

Noviny z Čech.

(Přehled zpráv od redakce spravovatele.)

V Praze, 18. prosince 1895.

Bílá rada. — Uberské vyrovnání stráž. — Audience haličských Rusů u císaře. — Sněm království českého. — Staročeská drobná práce. — Loterie národopisná výstav. — Drobotiny.

Bílá rada ve Vídni má rozpočtovou debatu. Hovory jsou tu zajímavé. Páni jsou často v sobě, zejména Lueger s Badenim. Také na komplimentech mnoho neschází: Mladochéčům dostalo se jich několik. Staročechů z toho žáril a ze žárivosti pletou z řečí mladočeských zámyslné nepravdy tu o tom, jak Mladochéči prý couvají, jak už už jsou v kolejkách pantoflíka Riegra — anebo jak zrazují státní právo atd. Nu, na štěstí jim nikdo, ba ani oni sami sobě nevěří. Mladochéči zcela takticky, kde potřebí mírnosti, postupují mírně a kde nutná energie, zabouří pevně. Odbyli Luegra, hlasovali proti rakouskému rozpočtu, proti tajnému fondu vládnímu atd. Na sněmu království pak uslyšeli Staročechů ten český tón plně. Ať jen tedy vykáží. Na říšské radě před rozpočet ministerstva vnitra, o kterém debata podrobna trvá, bude vložen zatím rozpočet na první čtvrtletí r. 1896, který položen bude na denní pořádek schůze čtvrtletní. Sněmovna poslanecká zasedatí bude ještě většinou do soboty. Jest úmysl projednati rozpočet ministerstva zeměobrany a buď před ním nebo po něm projednati osnovu zákona v přímé započítání vdov a sirotek po vojenských osobách, které před r. 1887 zemřely. Panská sněmovna ještě před Novým rokem tuto osnovu schválí, avšak mimo očekávání neustane platnosti 1. lednem, protože nemůže být do té doby také schválena parlamentem uberským.

Uberské vyrovnání stráž. — Zcela správně jsme "P. Z." informovali o tom, že vyrovnání Cis s Trans více nebude v poměru 70:30. Dnes to všude veřejně se dozývá. Na říšské radě vytkl se nepoměr vyrovnávací resolutně s rozhořčením několikrát. Vitáme rozhodný ton ten a tolikéž že v parlamentě i mimo něj dějí se projevy proti obnově desetileté aliance se zeměmi koruny svatoštěpánské na dosavadních základech v čas. Zaměstlati interese království českého na zvláštním sjezdu promluví 15. pros. v Praze. Ve sněmovně samé poslanci čeští vyznačili svoje stanovisko. Na popud z české strany vyřkl sestoupili se agrární členové všech klubů ku společné akci. Všude, kde počítají se morální poníženi a hmotná nevhodnost, ve kterých se nalezá tato polovina říše vůči zlatavské, pozorovati čilý ruch. Veliké korporace se hlásí, naléhajíce na opatření svých zájmů. Za nedlouho svůj ruch pronesou sněmy zemské. Sama šlechta uznává oprávněnost stesků na vyrovnání a prohlásila se ústy hr. Palfyho takto: "Úkolem nás, úkolem tohoto parlamentu a úkolem vlády jest, bezpodmínečně chrániti finanční, hospodářské a obchodně politické poměry, jakož i je zlepšiti. Já jsem dokonce zmocněn ve jménu svého klubu prohlásiti, že musíme trvati na změně kvoty a též na změně obchodní smlouvy." — Při debatě o vyrovnání padla také ostrá slova o Maďarech a o jejich mongolské brutálnosti. Ta budou špatně v Pešti znít. Ale už padla a Chlumecký marně zvonil a řečníky opoziční přerušoval.

Audience haličských Rusů u císaře dle našeho tušení nedopadla valně. Císař přijal memorandum s připomenutím, že deputace může býti ujištěna, že obsažené v něm stížnosti budou důkladně prozkoumány a pokud jsou odůvodněny, bude jim odpomoženo. Ujištění věrné přehylnosti přijal císař s uspokojením a při-

pomenul, že ví, že na toto smýšlení u Rusův může spoletat. Deputace může býti přesvědčena, že ruský národ jest srdci císařovu rovněž blízký, jako ostatní národové monarchie a že přeje v plna srdce jeho zdárnému rozvoji. Nemůže se však zdržet poznámky, že musí býti velice nápadné, když větší počet duchovděl opustil Lvov právě ve chvíli, kdy tam vjíždí nově jmenovaný kardinál, neboť oddělení hodnosti kardinálské arcibiskupa Sembratoviči jest znamením značného úcastenství, jež jak papež, tak císař jeví pro rozkvět ruské církve. Rovněž dlužno s nelibostí připomenut, že příliš značný počet účastníků deputace jest demonstračně rovněž nákladnou jako nepřístojnou, jež nikterak není vhodným prostředkem k dosažení křehkých cílů. Místo naděje tedy dítka! Proba podaná císaři žádá za vyslání vládního komisaře s mimořádnou plnou mocí do Haliče, aby vyšetřil uvedené stížnosti, rozpuštění haličského sněmu, vypašení nových voleb a císařský rozkaz, aby při nových volbách jednáno bylo úplně legálně. Pan Baden jak vidno se o deputaci postaral. A rusinští poslanci na říšské radě? Ti jsou ve vleku vládním.

Sněm království českého. Jak "P. Z." dávno oznámil jest český sněm svolán skutečně na den 28. prosince 1895. Též volba presidia se dle jeho informa potvrzuje, neboť císař jmenoval zemského poslance Jiřího kv. Lobkovic nejvyšším maršálkem království českého a zemského poslance dra. Julia Lipperta jeho náměstkem v řízení zemského sněmu.

Staročeská drobná práce. Staročechi po porážce volební sibi líbí, že věnují své síly doma drobné práci a už začali. V Praze odhlasovali s schválili proti českým dobrým projektům cizí projekt kanalizační prof. Lindleye — komise, která raditi se má společně o postavení pomníků Mistra Jana Husa a Fr. Palackého, svolána byla, avšak schůze zmařena tím, že vyjma pana starostu a pana Eckerta staročechů členové komise se nedostavili, tak že definitivně usnešení státi se nemohlo. Jedině z této závažné příčiny nemůže výbor spolku pro postavení Husova pomníku v činnosti své pokračovati jak v zájmu věci jest žádoucí.

Výstavní loterie národopisná. Finanční efekt podniku výstavního byl by dost pochybný, kdyby nebylo výnosu z loterie. Dosud jest odbyto losů pouze asi 150,000, aby ze zbývajících bylo jich co možná mnoho ještě prodáno, k tomu ovšem zapotřebí jakéhosi času, a aby byl získán, proto tah o 14 dní posunut. Však i z jiného důvodu doporučovalo se vyčkáti. Dáchodu loterijnímu zaplacen musí být před tahem poplatek, který, jak jsme se již o tom zmínili, byl laskavostí bývalého finančního ministra pana šlechtice Plenera vyměněn plnou desetiprocentovou sázbou. Dosavadní kroky, aby tento poplatek, jako všem jiným loterijním podnikům, byl zmírněn, neměly úspěchu, však hledě ku poněkud změněné situaci ve Vídni, učiněn v posledním okamžiku ještě pokus v tomto směru a bylo tedy i z tohoto důvodu třeba vyčkáti, jak věc dopadne. Jedině z těchto podstatných příčin odložen tah.

Drobotiny. — Obrázek z českého Slezska. Snad znáte osadu Hrušov. Má 2,000 obyvatelů českých. Doly severní dráhy a Rothschildovy se do místních záležitostí nepletou. Za to však zařídil už dávno jistý pán z Vídně v Hrušově obrovskou továrnu na sodu. V továrně pracuje tisíc lidí. Ačkoliv jsou to tíréž lidé, jako ostatní Hrušováné, napočítá se mezi nimi roku 1890 celý tisíc "Němců". Volby do obecního zastupitelstva řídí povždy pan von Miller, majitel továrny. Proto je také obecním starostou a v obecním zastupitelstvu

zasedají jenom jeho vyvolenci. Pořádá jest pan starosta nehorázný Němec, úřaduje se v ryze české obci této jenom po německu. Nedávno obrátilo se na velmožného p. starostu dvanáct uvědomělých občanů (více podpisů se nesehnalo) s prosbou, aby se také česky úřadovalo a české vyhlásky aby se vyvážovaly. Tomu se vzeprel etihodný cizinec p. v. Miller takto. "S radostí by vyhověl, oš se žádá, ale... co prý ti lidé žádají, způsobilu prý by velkých obtíží a motanin a není prý to ani zákonitě odůvodněno! Ve Slezsku je prý po zákonu němčina řečí úřadní! Okresní hejtmanství, okresní soudy, berní úřady zacházejí prý jak s obcemi tak se soukromníky po německy! Kdyby prý obec hrušovská počala úřadovat po česku, musila by za nedlouho začít i po maďarsku, taliansku atd., poněvadž i tací lidé prý se v obci vyskytují!" — Pěkný obrázek. Rozumíte nyní, proč staráme se nyní též o Slezsko. Zanedbali jsme tam mnoho, ale dosud není vše ztraceno. Proto musíme tam obrátiti zraky a pomocnou ruku. Možno-li pomozte s námi. Akci slezskou řídí "Národní Listy." — Zima se nám konečně do stavila. Není tuhá, ale sněh se již drží. — Pan místopředseda Thun se také ještě drží. Ale na dlouho ne. Loučení s Čechy těžké nebude. Pozdrav! — aup —

DROBNÉ ZPRÁVY.

- * V Chicagu uznalo se v úterý 51 karbanků vinnými karbanu a pokutováni \$5 a útratami každý.
- * V Metropolis, Ill. a v Cape Girardem, Mo., počten v úterý slabý záchvěv země.
- * V Avoca, Pa., udál se v úterý v dole Law výbuch parního kotle, při čemž tři horníci o život přišli.
- * U Frontenac, Kans., uhořeli v noci v úterý na středu čtyři bratři McFaddenové, 18, 16, 12 a 11 roků staří.
- * V jižním Illinois, v Indianě a v částech Missouri, napadlo v pondělí na 8 palců sněhu.
- * V Chicagu udála se v pondělí na zvýšené dráze elektrické v Lawdale srážka dvou vozů, při čemž tři osoby těžce poraněny.
- * V Chatanooga, Tenn., vyzdvižen byl v pondělí zatykač na nejvyššího soudce státního, Snodgrassa, a sice obviněn jest z útoku s úmyslem vraždy prvního stupně.
- * Z Guthrie, Okla., oznamováno počátkem týdne, že posledními zátopami v okolí řeky Grand přes 1000 kusů dobytka zahynulo.
- * Z Brookfield, Mass., zmizel v pondělí H. P. Gerold, kastr tamní spořitelny a s ním zároveň zmizelo z pokladny as \$15,000.
- * Cunardský parník 'Cephalonia' narazil ve středu za husté mlhy na skaliska u South Stock, Mass. a poškozen byl tou měrou, že sotva as bude moci zachráněn býti. Cestující doprovodí na břeh v záchraných lodkách.
- * Ze St. Louis oznáměna ve středu srážka dvou vlaků v tamním tunelu, při čemž jeden zřízenec usmrcen a dva jiní těžce zraněni.
- * V Memphis, Tenn., odbýván ve středu sjezd zástupců černochů z různých států jižních, v němž usnešeno, aby na dále 1. leden jakožto svátek černošský co "den osvobození" slaven byl.
- * Guverner kentucký vypsal odměnu \$500 na vypátrání a usvědčení každého člena moby, kterýž, jak minule jsme oznámili, u Lebanon, cizoložský párek upálil.
- * Republikáné kentuckí prohlásili ve středu guvernera Bradleyho za čestnace pro republikánskou nominaci presidentství; tvrdí, že prý tž v konvenci hlasy všech jižních států obdržel.
- * V Newcastle, Pa., zastavena pondělím práce ve všech tamních železárnách a sice následkem toho, že zaměstnavatelé nechťeli vyho-

věti požadavku dělníků, aby — za práci nedělní plat a půl dostávali. * Výbuchem zkažených plynů v dole Girardově u Shamokin, Pa. byli ve středu tři horníci tak těžce popáleni, že se o zachování jich při životě pochybuje. Neštěstí na dráze. Ze Samokin, Pa., oznáměno v úterý, že nákladní vlak dráhy Northern Central, s parostrojem a 15 nákladních vozů sestávající, srazil se as dvě míle od Georgetownu do řeky Susquehanny, při čemž šest zřízenců těžce raněno. Neštěstí toto zaviněno bylo ohromným balvanem, z blízké stráně na trať se srtivším. — Náklad sestával výhradně z uhlí.

Náhradu na Turecku za násilí, na amerických občanech během výtržnosti arménských spáchané, žádáti bude vyslanec náš Terrell a to na příčný rozkaz sekretáře zahraničních záležitostí. Žádati má \$100,000 za škody, způsobené v listopadu misionářům americkým v Kharputu a dalších \$100,000 za škody, v Marashu o několik týdnů později učiněné.

Útek z šibenice. V St. Louisu dopaden byl v pondělí v tamním veřejném tržišti jeden černoch, kterýž již po kolik týdnů různé věci kradl, aniž by při činu chycen býti mohl a rozhořčený davu proti němu bylo tak velikým, že návrh na lynčování ihned přijat byl. Sotva že však pověšen, vytáhnul "oběšenec" oš z kapsy a přefíznav provaz, dal se na útek a zmašel dřívce, než překvapený dav vzpamatovati se mohl.

Popravení v Bolívii. Do New Yorku došla v pondělí zpráva, že v Chuquisaca, v Bolívii, popraveni byli čtyři občané američtí, Chas. Joiner, Geo. Miner, A. Heard a Tom. Caldwell, načež majetek jejich skonfiškován. Muži títo vraceli se po několikaletém pobytu v Brazílii s veškerým majetkem svým a v Chuquisaca po několik dnů se zdrželi, při čemž hlavně karbanem čas si krátili. Při jedné hře obvinil jeden z nich mayora tamního z falešné hry, následkem čehož strhla se rvačka, během kteréž všichni čtyři Američané zatčeni a uvězněni a druhého dne po soudu, při němž ze špehýřství obvinění, za něho vyvedeni a zastřeleni. — Případ tento bude našim odborem státním náležitě vyšetřen.

Proti válce. Guverner newyorský, Morton, zmínil se v poselství svém k zákonodárstvu státnímu dosti obšírně o stávající zápletce, kteráž následkem sporu Venezuely s Anglií ohledně hranic vypuknouti hrozí a při tom se vyslovil ve prospěch urovnání jeho cestou smírnou, totiž pomocí soudu smírného. V poselství svém mimo jiného pravil následovně: "Nemohu věřiti, že by styky naše s Anglií následkem sporu země té s Venezuelou ohledně hranic přerušeny byly. Arbitrace jest tím nejjednodušším a čestným prostředkem k vyrovnání sporu o území a nemohu uvěřiti, že v nynější době kterýkoliv národ vzal by na sebe zodpovědnost za zbytečné utrácení životů lidských a za ničení majetku, což nezbytným následkem srážky se zbraní v rukou býti by muselo."

Po 1 1/2 století

mizely zevnějš bolestí hlitva i zvířat před bojovou mocí

Mexican Mustang Liniment

největšího to nepřtele všeho druhu zapálení známého vědě o léčení.

HLEDÁ SE. \$5.00 a více stálého výtěku denně zaručujeme každému, kdo si vezme jednotlivě pro naše nové obrázky žádné obavy před ztrátou. Hlaste se u O. & S. Silbermann, St. Paul, Minn. Zmíňte se o tomto listu. — Dep't P. I. dkt22r1

Šrotovák.
(Prodává se se zvedákem i bez)
Rozdrtili klas kukuřičné a rozemleli scudobně jakékoliv drobné obilí, smíchaje vše dohromady dle množství žádoucího. Užívají kúželovitých dřtí. Zcela rozdílné od jiných.
Běží lehčěji, jsou trvalé a nepřilohodnější k řízení. Ve 18 velikostech: 2 do 6, 6 do 8 a 8 do 13 kořálků a v jedné velikosti pro vtrnky.
Hotovíme též šrotovákky jež rozdrtili jemně klas kukuřičné i drobné obilí.
N. P. Bowsher, 50 Webster St.,
H13-T20 5m South Bend, Ind.



V Praze, Saunders Co., Neb
je nyní česká lékárna.
A. MAŠINDA,
zkušený lékárník.
má tam na skladě všechny byliny, kořinky, všelijaké thé, kapky, olejčky, sčávičky, prášky, mastě, náplástě (flastry) vodičky, pilulky, zkrátka vše co do lékárny patří. Připravují té rozličné mazání pro lidské neduhy léčebniny pro domácí zvířata, a větším dílem treffiám vedy na to pravé Léků Severových a jiných t. z. patentních mám též hojný výběr, jakož i barvy, štětce, olej na barvení i na stroje, zkrátka vše, co v lékárně mívají. Zvláště velkou zásobu mám všech věcí, z kterých se recepty připravují, ať jsou již z Čech anebo od doktorů zdejších. Dlouholetý cvik mně dal mnoho zkušenost, a ta přišla a přijde starostlivost věnuje receptům.
28. A. MASINDA,
Český lékárník

Máte pět nebo více krav?
Ještě ano, kupte si "Baby" Separator, jenž se vám zaplatí sám během jednoho roku. Nač používatí další rok nevyhovujícího systému při tak velké ztrátě? Mlékaření jest nyní jediným výhodným oborem v rolnictví, a když jest správně řízeno, vyplácí se. Vy potřebujete takový separator a sice nejlepší — "Baby". Všechny vzorky a velikosti. Cena od \$75 vzhůru. Žádejte si pro nový katalog pro rok 1895.
The De Laval Separator Co.
Odvětví: ELGIN, ILL. 4 třetí
Hlavní sídlo: 74 CORTLAND ST., NEW YORK.


